



Манифест гармоничного развития: как воплотить ценности в жизнь

В ноябре 2022 года Президент России подписал Указ № 809 “Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей” в котором нематериальные ценности провозглашены основой государственной политики. Это первый и очень важный шаг для сохранения нашей культуры и единства нации. Следующий важнейший ход - это воплотить традиционные ценности в реальные дела и повседневную жизнь. Ведь духовное и материальное не существуют отдельно, именно в их гармонии ключ к успеху. В этом контексте Манифест Гармоничного Развития (<https://ontonet.org/dokumenty/manifest-platformy-razvitya>) представляет собой концептуальное и практическое продолжение Указа № 809, предлагая системный подход к интеграции традиционных ценностей в ключевые сферы жизни общества.

От стратегических ориентиров — к практическим механизмам

Если Указ Президента РФ № 809 стратегически задаёт ценностный каркас развития страны, то Манифест предлагает механизмы его институционализации и внедрения в повседневную жизнь.

Так, 4-й принцип Манифеста «Труд и забота о будущем» предвосхищает новую модель экономики, где в первую очередь важны люди, а не только деньги: «Мы убеждены: главная задача цивилизации - не технический прогресс и не накопление богатств, а восхождение человека-творца. Мы видим путь к этому через преодоление эгоизма и развитие через служение другим, постоянную работу над собой - дисциплину ума и сердца, созидательный труд во всех его проявлениях». Чем благороднее цель, чем чище методы ее достижения, тем больше шансов дает нам лежащая вне обыденности часть сущего - область Духа. Каждый, наверное, хоть раз испытал такое на себе: когда задуманное угодно Всевышнему, всё складывается само собой, удваиваются энергия и время, которые мы готовы затратить на дело, полезное обществу.

Указ № 809 подчеркивает приоритет воспитательной функции образования (п. 24), направленной на уважение к отечественным традициям. Манифест конкретизирует это через следующие принципы:

- труд как личное призвание,
- знание как служение истине,



- дисциплина ума и сердца — как основа формирования ответственной личности.

Положения Указа о защите информационного пространства (п. 24) получают развитие в Манифесте через акцент на:

- очищение публичного дискурса от искажения смыслов и лжи,
- обеспечение смысловой достоверности информации,
- достижение цифрового суверенитета личности как права на свой информационный след и защиту от манипулятивных воздействий.

В Указе сделан акцент на противодействии внешним идеологическим угрозам (пп. 13–17, 23). Манифест не только поддерживает этот подход, но и предлагает его проекцию на:

- принцип всеобщей неделимой безопасности, что предполагает отказ от логики геополитического доминирования в пользу взаимного уважения политического, культурного и религиозного разнообразия;
- принцип «технология на службе человека» дополняет задачу обеспечения информационной безопасности тезисом о необходимости развития технологического суверенитета.

Манифест уточняет и расширяет положения Указа № 809 о национальном единстве и духовном приоритете:

- принцип соборности соответствует концепции единства многонационального народа России (п. 23 Указа), но делает акцент на механизмах общественного участия, самоорганизации и горизонтальных форм солидарности;
- принцип сбалансированной экономики актуализирует идею духовного приоритета в материальной сфере, подчеркивая, что экономическое развитие должно опираться на ценности и ориентироваться на общее благо. Богатство в такой модели — это не самоцель, а ресурс развития.

Хотя Указ № 809 прямо не обращается к теме взаимодействия с окружающей средой, Манифест логично дополняет его положениями о нравственной ответственности за будущее, отвергается как хищническое потребление природных ресурсов, так и остановка развития. Развитие должно быть сбалансированным и ответственным, ориентированным на долгосрочные последствия и уважение к будущим поколениям. Забота о планете



рассматривается как неотъемлемая часть национального этического кодекса и элемент преемственности поколений.

В смысловой рамке Манифеста Гармоничного Развития возникла Инициатива «Платформа Развития» (<https://ontonet.org/o-platforme>). Она задумана как переход от декларативного уровня к деятельностному, предлагая конкретные шаги для личного и общественного развития. Присоединившиеся к Манифесту Гармоничного развития люди и компании смогут вместе реализовывать технологические и социальные проекты, объединяясь по механизму коллективного заказчика и/или соисполнителя. Важно, чтобы отдельные движения в общем потоке не противоречили друг другу, чтобы мы все существовали в одном ментальном поле, объединенные общими ценностями, имели единый вектор движения. Только в этом случае будет положительный эффект для страны и лучший для каждого из нас. Прорывной результат в нашей истории достигался только солидарными действиями при воплощении единой идеи. Чтобы каждый гражданин, чиновник, предприниматель понимал, куда мы идем, и его частное намерение совпадало или хотя бы не противоречило общему.

Заключение

Манифест Гармоничного Развития - не идеологическая декларация, а основа для формирования новой модели развития, в которой нравственные ориентиры становятся критерием эффективности. Именно в условиях внешнего давления и внутренних вызовов становится понятно, что духовные ценности — это не абстрактные лозунги, а реальные принципы действия, способные определить облик сильной и справедливой России.

Исполнительный секретарь Инициативы «Платформа Развития»
Лола Наримановна Кабилова